

我是党员普查员

◎ 冯淑玲 李 泾

人口普查被誉为和平时期最大的社会总动员。2010年，我国开展第六次全国人口普查，在这次普查中，哪里工作难度大，哪里就有党员的身影；哪个环节遇到难题，哪里就有党员率先到位。北京市石景山区4千余名普查员队伍中，每名党员都是一面旗帜，他们把火热的激情投入到人口普查工作中去，用实际行动诉说着对党的事业的忠诚。

感动之一：扬帆数海的执著

张惠霞，石景山区经济社会调查队队长，区人普办常务副主任，主抓人口普查工作。在普查中，她既是指挥员，又是战斗员，总是冲锋陷阵在第一线。哪儿有困难、有问题，她就出现在哪里。她常说“普查数据是静止的历史，要给后人留下真实的数据。通过人口普查工作全面摸清区情，才能服务全区战略转型期的经济社会发展。”每到阶段性重点工作转换时，她都主动拿出具体实施方案，为区领导和局队班子决策提供有价值、操作性强的办法和建议。

距离人口普查入户登记还剩2天的时间，入户登记工作难点、焦点问题凸显。对此，她提出了三点具体要求：一是打好阵地战，每个街道直至每个社区做好自己辖区的人口普查工

作，层层落实责任。二是打好闪电战，利用周末黄金时间，集中入户，快速推进。三是打好攻坚战，对“难见户”、“难入户”要锲而不舍、有针对性地突破。在普查工作最艰难、最需要坚持、最考验毅力的时刻，她运筹帷幄，沉着应对，确保了全区普查登记工作高标准、高质量、高效率地完成。大家称赞张惠霞队长不愧为工作的佼佼者，一位尽心敬业的人口普查领头人。

感动之二：与病魔的抗争

石景山鲁谷社区永西南党总支书记岳光虽身患重病仍默默坚守岗位，一直坚持工作。

2010年8月15日上午，人口普查户口整顿和入户摸底工作刚刚结束，大家稍稍松了一口气，正在办公室里谈论着工作感受，忽然电话铃急促地响了起来，“是人普办吗，我是岳光的爱人。我要给岳光请个假，让他到医院看看病……”话音未落，岳光的爱人已泣不成声，从她断断续续地述说中，大家听明白了原由。原来，自从人口普查工作全面启动以来，岳光就感到身体有些不舒服，肠胃特别不好，他以为这是自己多年的肠炎又犯了，就想着找点消炎药吃吃，坚持一下慢慢就会好的，上医院看病的事

等等再说吧。一次次劝告，一次次拒绝，岳光的爱人只好向同事请求帮助了。

躺在病床上，岳光仍不忘打电话安排好自己管片地区的普查工作。住院期间他经常打电话，询问人口普查工作进展情况，给大家鼓劲。有的时候还提供他所知道的各种住户信息和人员情况，以“电话连线”的方式继续履行着普查员的职责。

手术后，医生建议他在家好好休养，可岳光心里始终想着自己手头上的任务，不顾医生、家人和同事的劝说，一出院就又全身心地扑到了人口普查工作中。为了摸清管片区域的户数、常住人口和流动人口情况，他强忍着手术后的病痛，冒着高温酷暑，挨家挨户地核实住户家庭的基本情况。对工作的忘我投入，已经让他忘记了此时自己的肚子里还插着一根一尺多长的排石软管。生命的尊严，常在苦痛中折射；人生的崇高，多在坚持中彰显。岳光用坚强的笑容去战胜身体的疼痛，用倔强的付出默默支持着人普工作，用忘我的精神演绎着发生在我们身边的感动。

感动之三：浪漫的蜜月

自古以来，“金榜题名时，洞房花烛夜”是人生最美好的时光。然而，有人却将最浪漫的蜜月在人口普查中度过。

谭召辉是石景山区统计局住户科的一名工作人员，2010年抽调到区人口普查办公室综合科工作。从六普前期筹备开始，她就全心投入，从培训授课到物资准备，从宣传动员到指导普查员入户调查，从数据质量的把关到各种问题的解答，到处都有她忙碌的身影。谭召辉的婚期定在2010年10月，看着准新娘大婚之日临近



■ 摄影 / 贾云龙

都没有时间打扮自己，反而累成了“黄脸婆”，同事们很心疼，劝她休息一下，可她却一再推辞，硬是要求包下难啃的钉子户。“结婚是大事，可六普更是大事，咱工作时间，只谈六普，不谈婚嫁。”这是准新娘给大家提的小要求。为了不耽误人口普查的进度，婚礼结束后她也没有休假，立即投入到工作中来。舍小家，为国家，她的实际行动是党员普查员最好的见证。

感动之四：最好的胎教

十月怀胎，对于女人来说是人生中最幸福的事，也是最需要静养的时期。然而却有一些准妈妈，将人口普查作为最好的胎教，让肚里的孩子提前担当“普查员”。

古城街道南路东社区普查员孙爱琴，怀孕近九个月，然而在人口普查登记期间，本应该多休息的她却与其他普查人员没有丝毫差别，不搞特殊，不讲条件，每天总是一大早就赶到办公室准备好普查资料，然后与其他同事一起，挨家挨户地进行登记。入户时很多楼房没有电梯，上上下

下都得步行。每次来到楼层较高的住户家中时，孙爱琴都已经气喘吁吁，但她从没喊过一声累。从正式登记开始，整整四个星期没有休过“双休”。当有人问她是否能坚持时，她平淡地说：“是有一点不太适应，但我能坚持，在人口普查最辛苦的阶段我不能因为个人原因掉链子，还是把人口普查搞好后再休息吧。”她用自己的实际行动体现一名普通党员的人生价值观。

感动之五：绚丽的夕阳

“老牛亦解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄。”在石景山区人口普查党员队伍中，有一些爷爷、奶奶级的普查员。他们，忘记了自己的年龄，忘记了自己的身体，惟一惦记的是人口普查这件国家大事，让夕阳在普查中灿烂地照耀。

62岁的赵承军，是一位退而不休的老同志，也是一名对党的工作一直保持火热情感的老党员。他是石景山区人普办年龄最大的工作人员，而他负责的普查物资发放和接听咨询电话等工作则是最基础、最枯燥、最繁琐

的，可是赵承军同志干起来总是有条不紊、耐心细致。

就拿接听电话来说，电话的那头，或焦虑、或忐忑、或询问、或质疑，而电话的这头，永远是赵师傅不急不躁、耐心细致的回答，他总是以话家常的方式解开对方的疑惑，用最通俗易懂的语言告诉对方普查如何进行登记，用最谦和的态度打消对方的顾虑。他说：“接咨询电话马虎不得，解答好了锦上添花，解答不好是给全区人口普查工作抹黑。”

“千淘万漉虽辛苦，吹尽黄沙始见金。”为了普查事业，他们似乎总有一股使不完的劲儿。在普查员感言征集活动中，一位同志这样写道：“作为一名共产党员，首先应该做一个好人，做一点实事，留一点业绩。播种辛苦，收获欣喜，为国普查，咱也光荣。”他们就是这样怀着对党、对人民的火热信念忘我工作。也正因为这样，面对困难，他们真抓实干；面对成绩，他们谦虚冷静；面对工作，他们恪尽职守；面对未来，他们信心十足。孜孜不倦地工作，全心全意地奉献，一笔一划地描绘着石景山普查工作的新篇章。⑥